

驻村那些事

联办单位：汝州市委组织部
汝州市扶贫办
河南日报农村版

省派驻村第一书记的一千零一夜——第八十一夜

踏平坎坷向天涯

□徐云峰

5月22日(周六)的早上,小雨淅淅沥沥下个不停,窗外村部报业文化广场上,没有了乡亲们往日晨练的身影和孩子们的喧闹声,难得一片宁静。

好一场及时雨啊,山坡上靠天收的春播花生、玉米,都快干死了,有关部门承诺了一年的水井,还在奔波中,庄稼是等不及了,村里还得自力更生啊。

虽然已是初夏时节,但对于雨水稀少的山里人而言,这场雨还是有一种“春雨贵如油”的感觉。昨天晚上村支书雇人、大水桶拉水上山坡种下的红薯秧苗,成活率应该一下子又提高了许多吧。

偶然想起,昨晚汝州市自然资源和规划局国土空间规划科负责人打来电话,说我们村实测的4个山坡养殖地块,有两个地块涉及“粮食生产功能区”,不能开展设施农业,让我和市农业农村局农业科沟通一下,并确定具体边界,心里突然一紧,晨起时感慨于“春雨贵如油”的那份欣喜感,骤然消失了。

和汝州市农业农村局沟通后,进一步了解了“粮食生产功能区”的有关情况,包括政策、界定和相关要求等,我要求他们尽快到村里实测一下,我们的养殖项目规划区应该是与“粮食生产功能区”有些边界重叠的,更希望能够提供全村的丘陵山坡地区6道岭的保护区范围边界图,让我心里有个更清晰的把握。我计划在村里山坡地,要发展5万~10万只养羊项目和光伏互补农业的,如果土地性质受限,对项目规划发展影响很大。

山坡上,乡亲们的土地已经流转,还没有支付流转费,养殖场草料仓库地面平整刚刚完毕,上山道路拓宽和电力配置正在推动,圈舍场地建设规划基本完成,只等水、电上山了,项目用地实测、审核、认定和立项报备工作只能同步推进了。

耕地保护红线,我们不能突破,设施农业必须建设在非耕地上,村里的非耕地资源应该是很丰富的。村里几个山坡下谷底平整地块,都划为基本农田和“粮食生产功能区”了,我们是要避开的。作为村集体企业,发展规模畜牧养殖业,必须手续完备,手续虽然复杂,但我们还要一步步推进。

万事开头难。相比去年推动的香菇大棚项目,我们当下的山坡养羊项目还是好多了,最起码有那么多的群众支持、参与。

“徐书记,周末又不回去了?”窗外,一个香菇种植户的问候,提醒了我。这周末是要回去的啊,好几位同事早就叮嘱我别忘了给他们带一些香菇回去的,他们说村里的鲜香菇很好吃,价廉物美!是啊,我都是近乎批发价给他们的,也好帮乡亲们多卖卖香菇。

车子后座上满是香菇手提礼盒,这不成了运输车了吗?好在有车窗贴膜。车子缓缓驶出村子,打开手机听“学习强国”学习平台手机广播,连接上车载音响,开车、学习两不误吧,这都是抢时间啊,总比晚上开会到11点半、强撑着躺在床上“学习”强吧。

西游记主题曲《敢问路在何方》,突然响彻耳边……踏平坎坷成大道,一路歌声向天涯。

路在何方?路在脚下。

是啊,“世上本没有路的,走的人多了,就成了路”,我们这个村不是贫困村,但却是周边十里八村中的发展洼地,“原生态、小农经济、基础配套近乎为零”,在扶贫脱贫、产业发展、乡村振兴的征程上,路子也需要我们自己踏出来的。

“办法总比困难多”,我总是这样说,一年来也实实在在化解了很多矛盾与困难,近20个民生和产业经济项目落地实施,我坚信我们的路会越来越宽阔。

河南省工艺美术协会汝瓷工作委员会举行筹备会

本报讯(记者张鸿飞 通讯员张芳)雨后天晴云破处,千峰碧波翠色来。5月20日,来自汝州市汝瓷行业137位汝瓷大师欢聚中国汝瓷小镇创客源1号楼五楼会议室,共商河南省工艺美术行业协会汝瓷艺术工作委员会成立筹备事宜。

会议介绍了河南省工艺美术行业协会汝瓷艺术工作委员会成立的目的与意义,介绍了会员管理、会员参与汝瓷艺术工作委员会理事竞选办法,汝瓷大师进行了会员入会申请报名。经现场公开投票,李晓涓、杨云超、刘军立、王振峰、平社晓5人,当选为会员资格审查组成员。

汝州市汝瓷电子商务产业园管委会主任刘廷跃,通报了汝瓷小镇2021年度建设发展规划,与支持汝瓷企业高质量发展规划总体规划。他说,汝州是汝瓷艺术的发源地,汝瓷是汝州最响亮的文化名片。中国汝瓷小镇要继续加快一期游客中心、陶瓷质量鉴定中心、综合鉴定中心、创客源、汝瓷烧制技艺非遗展示馆、河南省文物考古研究院、汝瓷文化街等项目建设,并开展招商引资及运营工作;构建以陶瓷文化体验为主的涵盖全国范围的研学旅行基地,集聚小镇人气和活力;加

快抖音北方基地汝瓷分基地的建设,通过与抖音的合作,建设货仓和网红直播工作室,提升汝瓷网上销售量;全力谋划沉浸式体验演艺项目,增强小镇核心新引力;筹备建设中原青瓷艺术交易中心,打造北方地区青瓷艺术交易市场,全面带动陶瓷商贸活动,促进陶瓷艺术的交流和流通;打造“瓷瓷集”常态化综

合文化产业品牌,引入陶瓷、古玩、非遗民俗、特色美食等业态,通过合理布局,广泛宣传,打造为古色古香的艺术文化街区。

会后,与会汝瓷大师参观了汝瓷小镇创客源、游客接待中心、陶瓷质量鉴定中心、汝瓷博物馆、汝瓷烧制技艺非遗展示馆等项目。

新闻 1+1

河南科技学院师生到弘宝汝瓷研学

本报讯(记者张鸿飞 通讯员石晓莉)日前,河南科技学院艺术学院286名师生来到汝州,在弘宝汝瓷开展研学科普活动。

弘宝汝瓷讲解员介绍了汝瓷的历史、文化,及汝瓷烧制工艺、器型分类、品质优劣鉴别、大师创作理念及弘宝汝瓷近年来取得的成就。当来访师生了解到弘宝汝瓷已获国家专利授权169项,其中发明专利5项、实用新型专利2项、外观设计专利162项,及3项河南省科技成果奖时,由衷敬佩、交口称赞。

在大师作品陈列区,来访师生看到《中华和瓶》《禅趣》《全球福》等汝瓷作品,尤其是当看到熟悉的八年级中学美术教科书上的《水仙盆》《三足洗》等,甚是激动,纷纷为范随州、王振芳两位大师巧夺天工的技艺点赞,感叹光影下“莲花碗里生莲花”美轮美奂的奇特景象。在汝瓷烧造车间,来访师生更多地了解了汝瓷烧造工艺,芝麻支钉制作,对工匠们的精益求精表示佩服和敬重。



中国汝瓷博物馆鸟瞰 郭亚伟 摄

汝州市科协参加“中国流动科技馆”河南巡展活动

本报讯(记者张鸿飞 通讯员马廷芳)5月20日,2021年“中国流动科技馆”河南巡展工作交流暨培训活动在平顶山舞钢市召开。省科协、省科技馆、平顶山市科协、舞钢市政府领导出席会议,来自全省各省市科协、县

(市)科协流动科技馆项目负责人及工作人员参加培训。汝州市科协党组书记、主席樊志涛带队参加交流活动。

作为此项活动的特邀单位,汝州市科协副主席蒋小玲代表汝州科协,向与会人员介

绍了在流动科技馆巡展工作中的具体做法和经验。据了解,在“中国流动科技馆”河南巡展汝州站活动期间,共有40所公办学校、5所民办学校参加了活动,参观人数达78233人次,居全省第二位。

汝州市为残疾人举办农村实用技术培训班

本报讯(记者张鸿飞 通讯员张亚楠)5月23日,汝州市残联联合飞达职业培训学校举办的今年第一期残疾人农村实用技术培训班在夏店镇结业。此次培训为期三天,100名16岁至59岁的残疾人学员学习了食用菌种植、果树修剪和养殖等课程。

“以前我在家就是种地,一直想干点什么但苦于没有任何技术。”夏店镇夏南村村民、50岁的王巧令说,她

一家5口人,生活来源全靠种地和丈夫常年务工,“一听说市残联这次开办的培训班就在家门口,我就赶紧报名了。希望能学点技术,减轻丈夫的压力。”

此次培训,为一些轻度残疾,且有创业干事想法的人学习生产技能,有效巩固脱贫攻坚成果创造了条件。据悉,汝州市残联还将在其他偏远乡镇举办残疾人技术培训班,让更多的残疾人受益。

汝州市夏店镇“一村一品”促农民持续增收



卢俊国和村民采摘金银花

本报讯(记者张鸿飞 通讯员平党申)手捧刚采摘的金银花,再看看周围埋头忙碌的乡亲,卢俊国笑了。5月26日,卢俊国在受访时说,今年秋季,他还要再扩大金银花种植50亩,同时带动8户村民发展金银花种植150亩以上,让孙庄村成为夏店镇中药材和烟叶种植特色村,为村民在产业发展中实现增收。

卢俊国是汝州市夏店镇孙庄村党支部书记、村委会主任,在村北种了30多亩金银花,收获时节,村里的20多名乡亲应约来地里帮助采摘金银花。

“采摘金银花不累,一天下来能挣70元,还不耽误一日三餐在家中照顾孙子女生活,真是一举两得。”56岁的4组村民陈够一边采摘着金银花,一边乐呵呵地说道。

金银花采摘负责人、66岁的9组村民邵京感激地说,从去年秋季到现在,俺这20多人一直在俊国种植的金银花、黄精中药材地里干活,整地、除草、浇水,三五天领一次工资,每人每月能拿2000元以上,从没有拖欠过。

孙庄村地处柏崖山下,由三个自然村组成,570户、2264口人,耕地4002亩,村民靠外出打工和传统种植业生活。为改变传统种植模式,让村民发展高效农业产业增收,卢俊国费尽了心。经过外出学习考察,从去年秋季开始,卢俊国在村中流转土地,以榜样示范先行先试,种植了30亩金银花、20亩黄精、80亩烟叶,引导村民发

展中药材和特色农业增收。

根据市场行情和长势,两年后金银花、黄精亩均收入可达2万元以上,烟叶今年亩均净收入就可以达3000元以上。发展种植业同时为村民提供了务工机会,人均年增收2万元以上。孙庄村也在朝着中药材和烟叶种植特色村迈进。

孙庄村特色农业种植增收是夏店镇实施“一村一品”战略的缩影。为了实现脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接,夏店镇结合镇情、村情,稳步推进实施“一村一品”战略,充分发挥党员干部的示范带头作用,发展特色产业、高效农业、观光农业,宜林则林、宜牧则牧,初步形成了“一村一品”四面开花,特色产业带动辐射的格局,促进了农民增收。

目前,在夏店镇北部山区区,形成了沿禹王山、柏崖山传统村落生态旅游带和5500亩花椒、艾草、连翘等中草药种植带;在中部丘陵村,形成了3000亩烟叶种植和猪、羊、兔等规模畜牧养殖带;在镇区及南部平原村,以省重点项目平煤神马集团夏店煤矿投产为契机,形成了服务重点企业的综合产业带。

实施“一村一品”战略,为夏店镇经济发展注入了活力。夏店镇党委书记焦慧涛说,下一步,夏店镇将以产业振兴为重点,进一步加大特色农业产业发展力度,达到村有产业、户有增收,推进幸福和谐夏店建设进程。

汝州市邮政局组织快递从业人员接种新冠疫苗

本报讯(记者张鸿飞 通讯员薛晓鹏)为进一步做好新冠肺炎疫情防控工作,严防疫情通过快递渠道传播扩散,汝州市邮政管理局积极主动与市疫情防控工作领导小组指挥部沟通对接,为邮政快递从业人员申请接种新冠疫苗。截至目前,新冠疫苗第一剂的接

种工作已完成183人。

据悉,该局将继续加强与市疫情防控工作领导小组指挥部沟通协调,及时开展疫苗接种人员统计工作,有序组织未接种疫苗的邮政快递从业人员进行接种,推进第二针疫苗接种工作,扩大邮政快递行业

接种人数,落实常态化疫情防控要求,持续加大对邮政快递行业疫情防控督查检查力度,通过“人物同防”的严防死守与疫苗接种行业“群体免疫”相结合,切实保障全市邮政快递业从业人员健康安全,确保行业安全运行。

汝州市住建局全力做好防汛备汛工作

本报讯(记者张鸿飞 通讯员李晨霄)5月26日,汝州市住建局发来消息称,在汛期到来之际,该局提前制定应急响应机制,严格落实24小时值班制度,抓紧进行城区排水管网清淤作业,加大对市区树木、路灯、窨井盖等设施的安全巡查力度,同时加强防汛物资储备,全力做好防汛备汛工作。

该局要求各相关单位值班人员保持手机24小时畅通,确保发生灾情时及时上报,并组织

人员参加防汛抢险。为保障汛期群众出行安全,该局园林部门对城区主干道行道树进行安全巡查,及时处理有安全隐患的树木,已完成丹阳路、建设路、宏翔大道等主干道行道树排查工作,共排查出安全隐患14处,处理各类乔木21株。组织路灯部门拉网检查城区路灯专用变压器、配电箱、灯杆设施,排查安全隐患7处,处理故障13处,维修路灯16盏,修复变压器1台,更换电缆105米。组织市政部门

对中大街、丹阳路、朝阳路等城区主干道排水管网进行清淤作业,确保汛期排水管网畅通,并在主要防汛、积水路段加装、更换窨井盖防坠网4800余个。

此外,该局还要求各单位备齐临时照明灯具等抢险所需物资,并为抢险工作人员配备了雨衣、安全帽、绝缘雨靴和强光手电等,检修保养了高空作业车、抢修工具车,确保车辆和装备性能状态良好,随时可以参加抢险作业。

汝州市公交公司举行反恐防暴演练

本报讯(记者张鸿飞 通讯员王艳洁)一辆公交车停稳后打开车门,乘客在车长的指挥下紧急疏散。手持汽油瓶、打火机的“歹徒”刚一下车,就被警务人员一举制伏。

5月23日,汝州市公交公司在郭庄场站举行反恐防暴演练,以进一步提高员工反恐防暴应急反应意识,增强应对突发事件的

处置能力。

演练中,该公司党支部书记刘景臣详细讲解了应对常见的暴恐袭击应急预案、应急流程和反恐器材使用方法。该公司安全科科长李明旗讲解了灭火器使用方法,组织了灭火演练。

图片新闻 NEWS



5月21日,汝州市工信局组织机关工作人员,开展2021上半年度大夏消防演习。该局副主任科员石丰周为参演人员讲解宣传安全消防知识,指导大家在火灾发生时,要低头弯腰、捂住口鼻,通过消防楼梯有序撤离。应急演练结束后,举行了灭火演练。

本报记者张鸿飞 通讯员闫鑫鑫 摄

